
Συνοπτική αλλά πυκνή πολιτική ανάλυση, καταθέτει στην
κάμερα της Παντιέρας ο Γενικός Γραμματέας του Εργατικού
Επαναστατικού Κόμματος –ΕΕΚ, Σάββας Μιχαήλ.

Με την αφορμή της πρόσφατης συνόδου του G-20 και των μεγάλων αντικαπιταλιστικών κινητοποιήσεων
στο Αμβούργο, ζητήσαμε από το ηγετικό στέλεχος της επαναστατικής αριστεράς μια συνέντευξη. Με την
ευγένεια που τον διακρίνει, ανταποκρίθηκε και μίλησε στην κάμερα της Παντιέρας για μια σειρά
ζητήματα, χωρίς να “μασάει τα λόγια του”…

Από τη σημαδιακή ιστορική φόρτιση που έχει ο μήνας Ιούλιος για την Ελλάδα, τις εξελίξεις στο Κυπριακό,
την αντιιμπεριαλιστική πάλη, το χαρακτήρα της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ, τις τρέχουσες πολιτικές εξελίξεις
μέχρι την παγκόσμια καπιταλιστική κρίση που ξέσπασε το 2007 για να κλιμακωθεί στη συνέχεια, και
πολλά άλλα…

Με την πείρα των δεκαετιών της στράτευσης στο επαναστατικό κίνημα και την κομμουνιστική υπόθεση, ο
Σάββας Μιχαήλ σε αυτή τη σύντομη αναφορά του κάνει ταυτόχρονα και μια ιδιαίτερα ενδιαφέρουσα
αποτίμηση των πολιτικών εξελίξεων στην Ελλάδα και διεθνώς.

Γνωστός διανοούμενος και συγγραφέας ο Σάββας Μιχαήλ, απαντώντας σε ερώτηση της Παντιέρας στο
τέλος της συνέντευξης, αναφέρθηκε στο τελευταίο βιβλίο του, που παρουσιάστηκε στις 10 Ιουλίου στο
βιβλιοπωλείο Πλειάδες στο Παγκράτι: Homo Liber –Δοκίμια για την εποχή, την ποίηση και την
ελευθερία, Εκδόσεις Άγρα.

Στο οπισθόφυλλο του βιβλίου διαβάζουμε:

HOMO LIBER – Άνθρωπος ο Ελεύθερος. Ο Μπαρούχ Σπινόζα όρισε με κρυστάλλινη διαύγεια
τη στάση ζωής του: “Ο ελεύθερος άνθρωπος για κανένα άλλο πράγμα δεν σκέφτεται
λιγότερο όσο για το θάνατο, και η σοφία του δεν είναι μελέτη θανάτου αλλά στοχασμός για
τη ζωή “ (Ηθική).

Ο στοχασμός του για τη ζωή δεν γίνεται στο κενό, σε απουσία τόπου και σε κενό χρόνου.
Αναπτύσσεται σε προσδιορισμένο τόπο αλλά με ορίζοντα τη συγκεκριμένη Ουτοπία (Έρνστ
Μπλόχ), που δεν έχει και δεν βρίσκει ακόμα τόπο. Ξετυλίγεται στον παρόντα χρόνο αλλά με
συνείδηση του παρόντος ως Ιστορίας.
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Ο Homo Liber μένει πάντα πιστός στην “πατρίδα” του
“μέσα στο χρόνο”, όπως ονόμαζε την ιστορική Εποχή ο
Λέων Τρότσκι.

Στοχασμός για τη ζωή είναι πρώτα πρώτα ο αναστοχασμός της ίδιας της Εποχής. Ζούμε στην
Εποχή της μετάβασης, σε μέρες φόβου και τρόμου, αλλά και στον καιρό της Ελπίδας, τον νυν
καιρό, όπου όλα τα ερωτήματα κι όλα τα ενδεχόμενα είναι ανοιχτά στους ανέμους που
αλλάζουν τα πάντα!

“Δικαιοσύνη, τη δικαιοσύνη ζητήσετε για να ζήσετε…” (Δευτερονόμιο). Κι η δικαιοσύνη
είναι αδιαχώριστη από την ελευθερία, τη λύτρωση από όλα τα δεσμά που κάνουν τη ζωή να
μην είναι ζωή αλλά εφιάλτης για επιβίωση. Οι υπερρεαλιστές είχαν δίκιο: πρέπει να
μεταμορφώσουμε τον κόσμο τούτο, με τον τρόπο του Μαρξ, πρέπει να αλλάξουμε τη ζωή σε
αληθινή Ζωή, με τον τρόπο του Ρεμπώ.

Οι ποιητές του λόγου και της δράσης συνοδοιπορούν στα δοκίμια του βιβλίου, μαζί με τους
καταπιεσμένους, στους δρόμους της Ζωής, στους δρόμους της Ελευθερίας. Ο Τίγρης του
Ουίλλιαμ Μπλαίηκ συντροφεύει τους διαδηλωτές στην πλατεία Συντάγματος, μαζί με τις
αλλοπαρμένες ηρωίδες της Άκρας Ταπείνωσης της Ρέας Γαλανάκη. Ο Βάλτερ Μπένγιαμιν, ο
Έρνστ Μπλόχ κι ο Αλαίν Μπαντιού περιδιαβάζουν στο Γκεζί Παρκ τις ώρες της εξέγερσης. Ο
Ουίλλιαμ Σαίξπηρ κι ο Ζαν Ζενέ, ο Λέων Τολστόι κι ο Ανδρέας Εμπειρίκος συναντούν τον
Περουβιανό επαναστάτη Χοσέ Κάρλος Μαριάτεγκι, τον Ντελέζ, τον Γκουατταρί, τους
μαχητές του Μάη του ’68 στους δρόμους της παγκοσμιότητας. Μέσα στα ερέβη, δεν παύουν
να βλέπουν τον ορίζοντα: εν ούτω ζωή ην, και η ζωή ην το φως των ανθρώπων, και το φως εν
τη σκοτία φαίνει, και η σκοτία ου κατέλαβεν.

Η συνέντευξη παραχωρήθηκε την Τετάρτη 12 Ιουλίου 2017 και μπορείτε να την παρακολουθήσετε
ολόκληρη στο βίντεο που ακολουθεί:
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Τη συνέντευξη εκ μέρους της Παντιέρας πήρε ο Νίκος Ξηρουδάκης


